

浙江绍兴市委出台意见支持人民法庭工作

本报讯 (记者 余建华 通讯员 朱淑萍) 近日,浙江省绍兴市委出台《关于坚持和发展新时代“枫桥经验”支持人民法庭工作高质量发展的意见》(以下简称《意见》),进一步推动人民法庭在维护群众合法权益、促进基层治理、服务乡村振兴中展现更高站位、更强担当、更大作为。

《意见》围绕“全面贯彻习近平法治思想,坚持和发展新时代‘枫桥经验’,加

快推进全市人民法庭工作高质量发展,为绍兴市奋力谱写新时代担剑篇、勇闯现代化新路子提供有力司法服务和保障”的目标,从十个方面为今后一个时期全市法院人民法庭工作指明方向、锚定目标、压实责任、凝聚合力。

《意见》明确,市、县两级党委要定期听取人民法庭建设情况汇报,各级党委要建立常态化研究部署机制,加大对人民法庭基础设施、信息化建设等方面的

支持力度;要全面加强法庭队伍建设,着力优化队伍结构,完善人员轮岗交流制度,加强法庭工作人员职业保障;各级党委、政府要加大对“枫桥式人民法庭”建设的支持力度,努力推动打造一批具有绍兴特色的“枫桥式人民法庭”。

《意见》要求,完善党委领导下的风险预警通报、信息共享、会商研判、联动化解工作机制,积极构建社会治理中心、派出所、司法所、人民法庭、基层

群众自治组织、社会组织等参与的社会治理联防联控体系;要持续深化“双向派驻”、“一庭两所”、类型化纠纷专项预防治理等工作机制,健全矛盾纠纷分流化解流程;要因地制宜推进村社共享法庭与村社社会治理工作室职能融合,汇聚村社负责人、“两代表一委员”、人民调解员等解纷力量,推动共享法庭建设提质增效。

《意见》还提出要全面落实人民法庭“一件事”改革和“调审执破”一体化发展,深入推进无差别诉讼服务体系,积极构建支持人民法庭执行破难工作机制,持续深化法庭智能化建设,为人民群众提供高效便捷的司法服务。

本报讯 1月23日,江苏省南通市崇川区人民法院召开新闻发布会,发布《崇川法院醉酒型危险驾驶罪审判白皮书(2024年度)》,并通报了10个典型案例,涉及醉酒新规法律适用变化、实务疑难问题辨析、法律认识误区等多个方面。据悉,醉酒新规调整入罪标准后,

南通崇川发布醉酒型危险驾驶罪审判白皮书

2024年崇川区法院收案较上一年度下降39.59%。同时,崇川区法院持续推进全流程速裁快审机制,全年审结危驾

案件速裁率达81.17%,平均自然审理天数为10.5天,较上一年缩短4天。在审判机制改革方面,2024年崇

本报讯 1月23日,黑龙江省齐齐哈尔市梅里斯达斡尔族区人民法院召开“执行款集中发放仪式”新闻发布会,向社会通报2024年案件执行工作情况,发布5起执行工作典型案例,并现场为8名申请执行人发放执行案款500万余元。

齐齐哈尔梅里斯2024年执行到位4600万余元

据介绍,2024年以来,梅里斯区法院多措并举,加大执行力度,共立案执行案件1358件,首执案件完毕率为

56.13%,执行到位4600万余元,执行到位率达61.54%,审限内结案率达99.17%,平均结案时间41.33天。

本报讯 (记者 吁青 通讯员 吕慧敏 李嘉怡) 近日,广东省佛山市顺德区人民法院、国家税务总局佛山市顺德区税务局在区诉前和解中心,挂牌成立顺德区社会保险费征缴争议诉调对接工作站,并联合印发了《顺德区社会保险费征缴争议诉调对接工作规程》。据悉,该工作站依托“法院+税

佛山顺德成立社会保险费征缴争议诉调对接工作站

务”双向联动协作机制,建立健全“调解优先,诉讼托底”的纠纷解决模式,税务部门对其受理的社保费争议进行调解,调解成功且当事人申请司法确认

的,法院及时提供线上线下并行的对接服务。税务部门在调解工作中遇法律适用等困难时,可通过工作站申请法院提供指导,进一步提升纠纷处理的准确性

本报讯 近日,河北省定州市人民法院周村人民法庭成功促使一起因行李坠落砸伤乘客的案件达成和解,帮助受伤乘客成功维权。

河北定州实质解纷助受伤乘客维权

偿数额协商未果,李女士将王先生起诉至定州法院。承办该案的法官张彩文意识到,一纸判决未必能实质性化解双方矛盾,于是分别与双方进行沟通,了解其诉求,

并向双方讲解相关法律规定,明确双方责任与权利。经过一番调解,王先生向李女士表达了自己的歉意,当场支付了赔偿款,李女士也接受了道歉,两人握手言和。

川区人民法院建新的“刑民一体化”审判团队,实现了涉道交刑民案件“审判场所同一”向“审判主体同一”的转变。在综合治理方面,法院开展了全方位、多形式宣传报道,并针对多次酒驾的当事人,向交管部门发出工作提示函,强化协同治理。

发布会结束后,执行干警当场宣读执行案款兑付名单,并仔细清点了执行案款领取人名单及执行款兑付金,通过梳理发放案款台账、核对申请执行执行人信息,组织申请执行人现场完成领取。

此外,法院在审理涉社保费争议案件时,发现案件适合由税务部门先行调解且当事人同意的,可通过工作站委派至税务部门进行调解。诉调对接工作站的成立,将有效促进涉社保费争议在基层就地化解,为构建和谐劳动关系贡献更多法治力量。

“若在乘车过程中,自身权益受损,可根据具体情况,依法选择让承运铁路公司承担赔偿责任,或选择侵权人承担侵权责任。”法官助理周旭说。近年来,定州法院妥善解决大量矛盾纠纷,2024年诉前调解各类商事纠纷2236件,诉中调解3066件。



西宁铁路运输法院法官祁文华在火车上向乘客们介绍青藏高原生态保护法。
本报记者 王俏 摄

坐着法治列车回家过年啦

“大家好,我们是西宁铁路运输法院的工作人员,春节临近,首先我代表西宁铁路运输法院向大家拜个早年,祝大家新春快乐,阖家幸福。”

近日,西宁铁路运输法院的法官们从西宁登上开往兰州的列车,向春运期间回家的旅客们送上了一份“法治大礼包”。

“临近春节,很多人都在抢票。车票要在正规的官网购买,不能随意扫描二维码或者点击链接,输入自己的个人信息,以免被骗。”

“春节也是走亲访友的重要时间,在此我们也提醒各位旅客,虽然酒逢知己千杯少,但是大家也不能贪杯。我国法律禁止酒后驾车,喝完酒之后切记不能开车,‘人生再成功,酒驾一场空。’”

法官祁文华从贴近日常生活的角度向大家普法。一位乘客向法官进行了提问:“现在诈骗的方式越来越多,我们自己可以怎样预防电信诈骗呢?”

祁文华回答:“大家一定要提高警惕,切忌贪小便宜。我们的工作正在给大家发放防范电信诈骗的宣传册子,第一个诈骗类型是刷单返利诈骗。这种诈骗通过发布兼职广告招募‘刷单客’,点赞过,让受害人完成刷单关注公众号、为短视频点赞评论刷粉丝等任务,并发放小额佣金,获取受害人信任。随后,以‘充值越多、抢单越多、返利越多’为诱饵引诱受害人下载虚假刷单APP做‘进阶任务’,以‘操作异常,账户被冻结’等借口诱骗受害人加大投入进而骗取更多资金,直至受害人发觉被骗。”

“乘坐火车的过程中,如果旁边的乘客下车了,他的座位上有遗落东西,那么别人是否可以带下车呢?”乘客姜先生也进行了提问。

“这位先生提的问题非常好。现在正值春运,我们也给大家提个醒,车上别人落下的东西,我们不能私自拿走。”祁文华解释,虽然物品的主人下车了,但可以将他人落下的东西交给列车员保管。如果以为它是无主物,就擅自拿下车,那么可能会构成违法。

普法过程中,法官干警还为乘客发放了“福”字窗花,车厢里满是春节的气息。

去列车上普法的前一天,西宁铁路运输法院顺利执结一起案件。喀什某建筑装饰有限公司与中铁某局集团有限公司劳务合同纠纷一案,西宁铁路运输法院判决被告中铁某局集团有限公司于判决生效之日起十日内向原告喀什某建筑装饰有限公司支付劳务费29万余元及利息等费用。因被执行人未按时履行生效判决确定的给付义务,申请执行人申请执行。立案后,执行局承办法官牛燕萍积极沟通双方当事人,促使双方达成和解,被执行人顺利给付该款项。

“在执行阶段,我们也可以采取和解的方式,双方意见达成一致有利于被执行人主动履行还款义务。”牛燕萍说。

中铁某局集团有限公司法务李某表示:“在这个案件中,西宁铁路运输法院通过合理、必要、适度的执行措施,既确保了债权人能够实现债权,又在法律框架内尽可能减少了对被执行人的冲击。春节是一个重要节日,法院执行局做了很多工作,让双方都能安心过年。”

“马上就到春节了,涉及工程款项这种案件背后很多是农民工的工资,所以我们做工作的时候也会提到这方面,让双方尽快达成一致意见,尽快将款项履行到位,保障申请人那边工资的发放,让农民工过好年。”

西宁铁路运输法院副院长马惠说。



扫码观看视频

新春走基层

微新闻

【郑州航空港法院】

法治宣传进大集

本报讯 近日,河南省郑州航空港经济综合实验区人民法院在洧川大集开设司法服务摊位,开展形式多样的普法宣传活动。

在“法治护航”宣传展区,法院干警通过摆放宣传展板、播放相关视频、开展主题宣讲等方式,向群众宣传民法典、预防未成年人犯罪法、妇女权益保障法等相关法律知识,同时设置法律知识有奖问答环节,邀请

在场群众踊跃参与。

为扩大宣传效果,干警深入人群,向商户、群众发放宣传材料,并且邀请大家在争做“守法先锋”条幅上签名留念。

据悉,2024年,郑州航空港法院依托“蒲公英”志愿普法队伍、法治副校长等,深入开展送法进机关、进社区、进校园等活动100余次,受众达12000余人。(孙多娇)

【四川广安广安区法院】

集中兑现执行款3000万余元

本报讯 1月22日,四川省广安市广安区人民法院召开“司法大拜年”暨治理欠薪冬季专项行动执行案款兑现大会。会上通报了2024年法院执行工作情况,并当场向27位申请执行人发放案款3000万余元。

据悉,专项行动活动期间,广安区法院共执结首执案件324件,纳入

失信被执行人名单183人,限制高消费528人。对有履行能力而拒不履行的被执行人用足强制措施,拘传21人,实际拘留被执行人5人。

活动中,广安区法院同时开展司法救助工作,突出救助重点,加大救助力度,共计发放救助金16万余元。(刘雪楠)

【青海大通县法院】

联合开展社区矫正人员警示教育

本报讯 近日,青海省大通回族自治县人民法院联合县检察院、司法局开展社区矫正人员集中警示教育。

据介绍,本次活动共有90余名社区矫正人员参加,法院、检察院、司法局的工作人员从各自工作范围内进行警示教育授课。

近年来收监执行的案例,讲解了违反社区矫正监管规定的法律后果,告诫矫正人员要树立正确观念。同时,针对近年来电信网络诈骗犯罪频发的情况,干警以“如何预防电信网络诈骗”为主题进行讲解,引导社区矫正人员保持清醒认识,提高防诈骗能力。

(王鑫存)

忍一时风平浪静 退一步海阔天空

法护“银龄”,情暖“夕阳”

近日,天津市静海区人民法院静海镇人民法庭化解一起九旬老人起诉孙某的家事纠纷。老人为帮助王某经营店铺,将自己的存款暂放于其手里。然而老人需要用钱时,王某却推脱不给,无奈之下老人将其诉至法院。案件受理后,法官与人民调解员及时商讨案情,考虑到老人年事已高,决定开展上门调解工作。

法官采取“背对背”调解方式,调解员和书记员在屋内开导老人,法官在屋外与王某积极沟通,从家庭关系、法律法规等角度释法明理,并联系养老院工作人员参与调解。最终祖孙二人协商一致达成和解。

图为法官与人民调解员商讨案情。
刘艺瑶 刘洪达 摄

近日,浙江省仙居县人民法院干警通过“送老服务”机制,化解一起工伤纠纷。

李大爷因工受伤,而赔偿事宜迟迟未决。得知李大爷年事已高,干警携带相关材料上门立案,同时联系用工方进行调解。

在法官和调解员的共同努力下,用工方同意调解,并就赔偿金额、支付期限等问题达成一致,随后法官现场进行司法确认,保障协议后续履行。

图为调解结束后,当事人向法官与调解员表示感谢。
王宇丹 周欣颖 摄

1月22日,河南省洛阳市涧西区人民法院“西苑银龄”法治宣讲团开展普法宣讲暨主题活动,通过发挥党员、老法官、退休老干部在做群众工作方面的“领头雁”优势,助力提升辖区老年人识骗防骗意识。

图为“西苑银龄”法治宣讲团成员向社区老年人宣讲反诈知识。
吴琰 周建武 摄

100多万元的劳务费,都拿到啦!

本报记者 柏巍 本报通讯员 古钰镜

1月22日,是北方的农历小年,吉林省敦化市人民法院执行局王俊华法官刚到办公室就拿起电话,因为他的心里一直惦记着27名农民工的劳务费问题。

“怎么样,成大爷,钱拿到了吗?”

“拿到了,谢谢你们啊,我们有外地的工友都回家过年了,今年也好跟家里交代了。”

回想一个月前,老咸的脸上可没有一丝喜悦。

元旦前夕,老咸、老邹、老刘三人带着其他24名工友的期盼来到法院。

“法官,他们就是不想给钱,拖欠劳务费的事情这么清楚,之前对方还上訴,

摆明了是故意拖延。”老咸越说越气愤。

“100多万元啊,我们活也干的挺好的,我们农民工挣钱不容易。”老刘手里拿着判决书,说到激动处两眼泛红。

“我们这次到法院来就是想问问,眼看过年了,什么时候能拿到钱。”老邹期盼地看着眼前的执行法官。

“放心吧大爷,我们前期也做了一些工作,现在对方想要和解,今天就是要征求一下你们的意见。”王俊华回应道。

数年前,老咸和其他工友一共27人,在敦化市某建筑安装工程有限公司从事劳务,建筑公司一直拖欠劳务费累计100多万元。

老咸等人为了维护权益,将该建筑

公司诉至法院,一、二审法院均支持了老咸等人的诉求,建筑公司却一直未履行生效判决。

因案件涉及农民工等弱势群体,敦化法院立即启动了涉民生执行案件“优先立案、快速流转”程序。

王俊华发现建筑公司已经被二审法院冻结了部分财产,但远不足以支付全部的执行款,于是他决定快速展开线上和线下查询,对被执行人的财产进行清查。

清查后,发现被执行人的公司账户上还有200多万元,王俊华立即对上述财产进行保全。

为了尽快让农民工拿到拖欠的劳务费,王俊华决定再次联系建筑公司

的代理人。

“你们被冻结现金流,会影响后续的日常经营。”

“作为建筑公司,这么拖欠别人劳动报酬,其他劳动者还能愿意给你们干活吗?”

……

从法律规定到企业运营的诚信原则,从劳动者的日常辛劳到年终的归乡之情,王俊华从多方面对公司进行释法说理,建筑公司负责人的态度慢慢发生转变,希望同老咸等人和解,本案终于有了转机。

听了法官的话,老咸三人随即开口:“我们就想实实在在的拿到属于自己的钱,我们同意和解。”

最终双方达成和解协议,该案顺利执行完毕。

王俊华挂断电话,回想老咸兴奋的声音,心中想到:胜诉权益不能只体现在判决书上,更应该流淌在当事人的心里。